

辽阔楚天，大潮永向前

总书记湖北行记者手记

冲开绝壁夺隘而出的长江水，在江汉平原浩荡奔流，汇聚起连片湖泽，孕育出浪漫灵动的荆楚文化，“楚地阔无边，苍茫万顷连”。

这一次，习近平总书记来到“千湖之省”湖北考察，第一站是孝感的云梦县。云梦，这个如今湖北面积最小的县，却承载着华夏大泽恢弘壮丽的遥想——气蒸云梦，烟波浩渺。

走进出土秦汉简牍展厅，习近平总书记驻足在一枚枚简牍前，睹物凝思。“春二月，毋敢伐材木山林……”《田律》的记载，与今天的生态文明理念一脉相承。

修复整理、可读可辨，当简牍里的历史一隅被重新照亮，先民的开拓进取、治理智慧，血肉饱满、纤毫毕现。习近平总书记感慨：“古代简牍非常珍贵，是我们国家信史的重要实物佐证，要善加保护，做好研究”。

5日上午，考察的第二站，咸宁的嘉鱼县。又是一个充满诗意的地名。“南有嘉鱼，烝然罩罩”，《诗经》中的悠悠吟唱，寄托着古老民族对美好生活的向往。

共绘全球治理新蓝图 共赴中拉命运与共新前景——习近平主席拉美之行展望



这是2024年3月12日在巴西亚马孙州马瑙斯拍摄的比亚迪电池工厂(无人机照片)。比亚迪巴西分公司成立于2014年，除了在巴西市场销售电动叉车、货车、卡车和乘用车之外，该公司还在巴西设立了纯电动大巴底盘厂、太阳能板厂、电池工厂等以满足当地市场需求。

11月，南半球暖意融融，多姿多彩的拉美和加勒比地区将迎来尊贵的中国客人。应秘鲁总统博鲁阿尔特、巴西总统卢拉邀请，中国国家主席习近平将于11月13日至21日赴秘鲁出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。

锚定亚太美好未来 创造新的亚太奇迹

“作为亚太地区领导人，我们都要深入思考，要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’？在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用？”

亨利施克说，在当前保护主义抬头、一些人鼓吹“脱钩断链”之际，亚太经合组织作为一个聚焦经济合作的多边论坛，在推动加强对话方面的作用“比以往任何时候都更重要”。

坚守团结合作初心 践行真正的多边主义

“正如印尼谚语所说，甘蔗同穴生，香茅成丛长。分裂对抗不符合任何一方利益，团结共生才是正确选择。”

提出三点建议，清晰回答了“世界需要什么样的发展”这一重大命题。着眼全球共同发展的长远目标和现实需要，中国提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等。

推动中拉命运与共 赋能全球南方新发展

在秘鲁首都利马以北约80公里的钱凯湾，一座现代化的港口已颇具规模。作为中秘两国元首共同关心的建设项目，钱凯港建成后将成为拉美地区联通亚洲的海上新枢纽。

鲁是中国在太平洋对岸的‘邻居’。”近年来，日益紧密的经贸合作和人文交流，正持续拉近中秘这对跨洋友邻的距离。

推动中拉命运与共 赋能全球南方新发展

在巴西巴伊亚联邦大学教授小佩尼东·席尔瓦看来，共建中拉命运共同体是拉美国家捍卫主权、寻求自主发展、加强全球南方声援的重要途径。

双方要坚持做相互成就的合作伙伴。中方愿扩大进口意大利优质产品，支持两国企业相互投资，继续推进科技环保、清洁能源、航天等领域合作。

马塔雷拉表示，我对2017年访华以及2019年接待习近平主席访意的情景记忆犹新。今年是马可·波罗逝世700周年，马可·波罗同中国的渊源是意中友好源远流长、两大文明交相辉映的缩影。

意方坚定恪守一个中国原则，始终将中国作为重要合作伙伴，期待同中方一道，以庆祝意中建立全面战略伙伴关系20周年为契机，加强经贸、科技等领域合作，推动两国关系迈上新的高度。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为马塔雷拉举行欢迎仪式。天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中意两国国歌。